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NIEDERSCHRIFT 
über die 1. öffentliche Sitzung des BULF-Ausschusses 
der Gemeinde Fränkisch-Crumbach (Wahlperiode 2021-2026) 
am 28. Juni 2021 

Als stimmberechtigte Ausschussmitglieder waren anwesend: 

SPD-Fraktion: CDU-Fraktion: FDP-Fraktion: 

1. Klaus Horlacher (Vors.) 
2. Elke Herich 
3. Anette Vogel 

1. Peter Kaffenberger 
2. Thomas Wörner 

 

1. Joachim Eichner  

GRÜNE-Fraktion:   

1. Marc Oliver Gutzeit   

Somit waren 7 stimmberechtigte Ausschussmitglieder anwesend. 

Als nicht stimmberechtigte Gemeindevertreter waren anwesend: 

• Patrick Eckert 
• Stefan Rink 
• Achim Weidmann (ab 20:30 bis 22:00 Uhr | ab TOP 2) 
• Anja Menge 

Vom Gemeindevorstand waren anwesend: 

• Bürgermeister Eric Engels 
• Beigeordneter Jörg Dinkel 
• Beigeordneter Werner Kredel 
• Beigeordneter Walter Weidmann 

Als Referenten waren anwesend: 

• Jochen Groß (gross und herbst architekten PartGmbB) bei TOP 2 
• Norbert Joisten (e-netz Südhessen AG, Darmstadt) bei TOP 3 

Die Sitzung begann um 20:00 Uhr und war um 22:32 Uhr beendet. 

Der Bau-, Umwelt-, Land- und Forstwirtschaftsausschuss wurde durch Einladung des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung vom 21.06.2021 unter Mitteilung der Tagesordnung, der Stunde und des Ortes zu 
einer Sitzung einberufen. Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung wurden öffentlich bekannt 
gegeben. 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte sowohl die Beschlussfähigkeit als auch die ordnungs-
gemäß ergangene Einladung unter Bekanntgabe der Tagesordnung fest. Die Verhandlung fand in öffent-
licher Sitzung in der Rodensteinhalle statt. 

Über die Beratung der Gegenstände der Tagesordnung wurde folgende Niederschrift gefertigt. 

TOP 1 Vorsitz des Bau-, Umwelt-, Land- und Forstwirtschaftsausschusses gem. § 62 Abs. 3 
HGO 

Einvernehmlich wird festgehalten, dass eine offene Abstimmung stattfinden kann. 

1.1 Wahl eines oder einer Vorsitzenden des Ausschusses 

Vorgeschlagen werden Klaus Horlacher und Joachim Eichner. 

Beschluss 

Zum Vorsitzenden des Bau-, Umwelt-, Land- und Forstwirtschaftsausschusses wird Herr 
Klaus Horlacher gewählt. 
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Abstimmungsergebnis 

Horlacher, Klaus Eichner, Joachim 

4 (SPD, GRÜNE) 3 (CDU, FDP) 

Klaus Horlacher ist zum Vorsitzenden des Bau-, Umwelt-, Land- und Forstwirtschafts-
ausschusses gewählt. 

1.2 Wahl eines oder einer stellvertretenden Vorsitzenden des 
Ausschusses 

Peter Kaffenberger schlägt Thomas Wörner vor.  

Beschluss 

Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau-, Umwelt-, Land- und Forstwirtschafts-
ausschusses wird Herr Thomas Wörner gewählt. 

Abstimmungsergebnis 

Zustimmung Ablehnung Enthaltung 

Einstimmig - - 

Thomas Wörner ist zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau-, Umwelt-, Land- und 
Forstwirtschaftsausschusses gewählt. 

TOP 2 Erweiterungsbau Kindertagesstätte 

Jochen Groß von Fa. gross und herbst architekten PartGmbB erläutert den aktuellen 
Planungsstand inkl. Kostenkalkulation (GVG TOP 316 am 04.12.20). Geplant ist ein rd. 
266,71 m² großer Anbau (ein Gruppenraum, Begegnungsraum u. Küche mit 
Nebenräumen) in nordöstlicher Richtung mit geschätzten Baukosten in Höhe von rd. 1,1 
Mio. € (Förderung rd. 210 T€). 

Die Fraktionen kündigen noch internen Klärungsbedarf an und teilen mit, dass die finale 
Abstimmung durch die Gemeindevertretung am 16.07.21 erfolgen soll. 

Beschluss 

Der BULF-Ausschuss nimmt den Planungsstand für den Bauantrag und die aktuelle 
Kostenkalkulation zur Kenntnis und empfiehlt der GVG, zur Finanzierung des kommunalen 
Eigenanteils an den geschätzten Baukosten die Voraussetzungen in künftigen Haushalts-
plänen anzupassen. 

Abstimmungsergebnis 

Zustimmung Ablehnung Enthaltung 

- - 7 (SPD, CDU, FDP, 
GRÜNE) 

Es wird einvernehmlich festgehalten, dass Herr Groß bei der Sitzung der Gemeinde-
vertretung nicht anwesend sein muss.  

TOP 3 Entwicklung eines Wohnbaugebietes 

Norbert Joisten von Fa. e-netz Südhessen AG erläutert die Vergleichsbetrachtung der 
Plangebiete Hexenberg, Sandweg und Friedhofstraße. Die offenen Aufträge (Ent-
wässerung, Artenschutz und Umlegungsverfahren) aus der vergangenen Legislaturperiode 
werden thematisiert (GVG TOP 336 am 05.03.21). Festgestellt wird, dass prinzipiell alle 
drei Plangebiete entwickelt werden könnten. 
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Die Fraktionen kündigen noch internen Klärungsbedarf an, verzichten einvernehmlich auf 
eine Abstimmung und teilen mit, dass die finale Abstimmung durch die Gemeinde-
vertretung am 16.07.21 erfolgen soll. Es wird weiterhin einvernehmlich festgehalten, dass 
Herr Joisten bei der Sitzung der Gemeindevertretung nicht anwesend sein muss.  

TOP 4 Verschiedenes 

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

 

Fränkisch-Crumbach, den 08.07.2021 

Der Vorsitzende:      Schriftführer: 

 

Horlacher       Vierheller      
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